## 原鄉暨國際文化關懷博覽會跨文化的服務學習之路

文・圖/中國醫藥大學產學合作處 經理 吳嵩山

國醫藥大學暨附設醫院關懷偏鄉,進駐 南投縣信義鄉服務已有12年之久,從剛 開始的醫療照護,逐漸擴及學童課業輔導及 老人關懷陪伴。南投縣信義鄉史強鄉長在去 年11月27日舉辦的「原鄉暨國際文化關懷博 覽會」中表示,因為中國醫藥大學暨附設醫 院的付出,當地的老人醫療和孩童照顧已有 顯著改善,部落族民內心充滿了感謝。

「原鄉暨國際文化關懷博覽會」於中國 醫藥大學附設醫院急重症中心大樓大廳及中 國醫藥大學校園同時進行,在南投縣信義鄉 雙龍國小演唱布農族祈禱小米豐收歌聲中揭 幕,動態的藝文表演與靜態的原民服飾、文 物展覽,吸引了大批師生和醫院裡來往人群 的關注。

## 校院整合資源為信義鄉注入活水

中國醫藥大學黃榮村校長致詞時表示, 台灣本土的原鄉是國際文化的一環,大學生 與醫療人員參與跨文化的服務學習,是一種 帶動社會向上的能量,這種能量會越滾越 大,由於原鄉部落資源缺乏,經常發生天然 災害,需要社會各界更多的關心與重視。

中國醫藥大學醫學院林正介院長也是「偏鄉巡禮文化能力養成計畫」主持人,他說,他在擔任中國醫藥大學附設醫院院長時,基於社會責任,開始推動信義鄉的醫療服務,結果越做越投入,也覺得很有教育意義。後來他接任老五老基金會董事長及中國醫藥大學醫學院院長,戮力整合三方資源,為信義鄉注入更多活水。



南投信義鄉雙龍國小學童演唱布農族祈禱小米豐收歌



性感嫵媚的肚皮舞表演

## 跨文化服務的能力需要用心學習

林正介院長說,信義鄉地處深山又幅員 廣大,建立完善的醫療網路絕非易事,所幸 在衛生福利部「醫療給付提升計畫」及醫院 同仁的支持下,鄉民已能享有均衡的健康照 護。3年前,中國醫藥大學學生社團「杏服醫 學服務隊」號召各系同學,每週上山為國小 學童輔導課業。去年8月又增加另一服務小 組,提供原鄉老人關懷陪伴。

林院長期望投入偏鄉服務的醫學系、藥 學系、營養系及醫管系同學,藉由早期接觸 真實的社區,關懷民眾,用心互動,好好加 強跨領域團隊學習與跨文化能力的養成。

中風長者捐出編織作品義賣助人

溫馨洋溢的「原鄉暨國際文化關懷博覽會」

來自信義鄉的宋老先生說,他中風後在 中國醫藥大學師生協助復健的過程中,全心 鑽研祖傳的編織手藝,體會到代代相傳的可 貴及價值。他捐出兩件「滿藏幸福」的編織 作品義賣,指定將所得捐給醫院「信義鄉長 者暨弱勢族群關懷專款」,期能拋磚引玉,

織飾品

讓更多鄉民受惠。這兩件作品分別由黃榮村 校長及林正介院長各以2萬元高價標得。

亞洲大學國際學院來自辛巴威、馬拉 威、蒙古、印尼、菲律賓的國際學生,在跨 文化熱情party活動,以「月亮代表我的心」 歌舞共襄盛舉。信義鄉的盲人樂團表演、學 生社團的異國舞蹈、中國武術及肚皮舞,均 吸引了大批師生觀賞,會場還有美食料理 秀、皮雕與編織展示、各式農產品介紹等, 讓大家了解各國民情風俗, 也藉此認識更多 元的台灣。

